



2019-2020学年第一学期  期中考试试卷

《测量学》
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一、填空题（本大题共有5小题，每题4分  共20分）

1． 测量坐标系中，以
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轴为         ，一般用它表示         方向，以
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轴为         。
2． 测量工作的基准面是_________ 。
3． 为了防止丈量过程中发生错误，同时也为了提高丈量精度，通常采用       做比较；若合乎要求，则取其平均数作为丈量的最后结果。
4． 地面点到        铅垂距离称为该点的相对高程。
5． 距离丈量的相对误差的公式为                     。
二、单项选择题（本大题共有10小题，每题3分  共30分）

6． 在水准测量中转点的作用是传递（     ）。
Ａ.方向；  Ｂ.高程； Ｃ.距离
7． 产生视差的原因是（     ）。
Ａ.仪器校正不完善； Ｂ.物像有十字丝面未重合； Ｃ.十字丝分划板位置不正确
8． 两不同高程的点，其坡度应为两点（     ）之比，再乘以100％。
A.高差与其平距；  B. 高差与其斜距；  C.平距与其斜距。
9． 水准测量时，长水准管气泡居中是说明（     ）。
A.视准轴水平，且与仪器竖轴垂直；     B.视准轴与水准管轴平行；
C.视准轴水平；                       D.视准轴与圆水准器轴垂直。
10．水准测量中的转点指的是（     ）。
A.水准仪所安置的位置；              B.水准尺的立尺点；
C.为传递高程所选的立尺点；          D.水准路线的转弯点。
11．下列比例尺地形图中，比例尺最小的是（     ）。
A.1:2000


B.1:500


C.1:10000


D.1:5000
12．当视线倾斜进行视距测量时，水平距离的计算公式是（     ）。
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13．从观察窗中看到符合水准气泡影象错动间距较大时，需（     ）使符合水准气泡影象符合。
Ａ.转动微倾螺旋；　　Ｂ.转动微动螺旋；　　Ｃ.转动三个螺旋
14．绝对高程的起算面是（     ）。
Ａ.水平面；  Ｂ.大地水准面； Ｃ.假定水准面
15．地面点的空间位置是用（     ）来表示的。
Ａ.地理坐标； Ｂ.平面直角坐标；  C.坐标和高程
三、判断题（本大题共有5小题，每题4分   共20分）

16．地物在地籍图上的表示方法分为比例符号,非比例符号和半比例符号。（     ）
17．绝对高程无负值，相对高程有负值。（     ）
18．象限角为锐角。（     ）
19．地形图比例尺愈大，表示地形愈详细，其精度愈高。（     ）
20．水准仪微倾螺旋的作用是调节焦距。（     ）
四、简答题（本大题共有2小题，每题10分，共20分）

21．何谓视准轴？视准轴与视线有何关系？
22．试述在一测站上测定两点高差的观测步骤。
五、计算题（本大题共有1小题  每题10分，共10分）

23．用钢尺丈量一条直线，往测丈量的长度为217．30m，返测为217．38m，今规定其相对误差不应大于l／2000，试问：(1)此测量成果是否满足精度要求?(2)按此规定，若丈量100m，往返丈量最大可允许相差多少毫米?
4020测量学（参考答案）

一、填空题（本大题共有5小题，每题4分  共20分）

1． 纵轴  南北  横轴  
2． 大地水准面  
3． 往返丈量
4． 假定水准面
5． （L往-L返）/L实际
二、单项选择题（本大题共有10小题，每题3分  共30分）

	题号
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	A
	B
	C


三、判断题（本大题共有5小题，每题4分   共20分）

	题号
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	（√）
	（×）
	（√）
	（√）
	（×）


四、简答题（本大题共有2小题，每题10分，共20分）

21．答：
通过物镜光心与十字丝交点的连线CC称为望远镜视准轴，(3分）视准轴的延长线即为视线，(1分）它是瞄准目标的依据。(1分）
22．答：
1）水准仪的安置，在测站上安置水准仪，调节脚螺旋使圆水准器气泡居中；
2）瞄准，使用望远镜瞄准后视水准尺，注意消除视差；(2分）
3）精确整平，调节微倾螺旋，使符合水准器两端气泡影像重合；
4) 读数，用十字丝横丝为准在水准尺上读数，估读到毫米；(2分）
5）瞄准前视水准尺，重复2）3）4）步，读出前视水准尺读数。
6）计算高差。
[image: image6.wmf]b

a

h

-

=

(1分）
五、计算题（本大题共有1小题  每题10分，共10分）

23．解：
（1）、K＝（Ｄ１-Ｄ２）/[（Ｄ１＋Ｄ２）/2](3分）
＝（217.38-217.30）/[（217.30+217.38）/2]＝1/2700   (2分）
所以满足要求，(2分）
（2）、最大允许相差＝100*1/2700＝0.037ｍ(3分）
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